



打造山村美丽家园 点亮百姓致富梦想

——宁海县推进相对欠发达地区跨越式发展

本版图文/黄才向 仇贤林 王朝武 周衍平



“加快低收入农户脱贫致富奔小康，推动相对欠发达地区跟上发展步伐，不仅是相对欠发达地区农民的热切期盼，也是各级党委、政府重大的政治责任。”宁海县委书记褚银良如是说。

近年来，宁海县委、县政府高度重视相对欠发达地区的经济建设和社会发展，面对严峻形势，不断攻坚克难，加大政策扶持力度，狠抓扶贫项目建设，扶贫工作取得了显著成效，实现了贫困人口由“多”变“少”，扶贫产业由“弱”变“强”，基础条件由“差”变“优”，农民素质由“低”变“高”的良好局面。

据统计，宁海县列入宁波市相对欠发达地区的有6个乡镇2个片，共130个行政村、295个自然村，涉及人口近18万人，约占全市欠发达地区总人口的38%。“十二五”期间，宁海县共投入扶持资金5.3亿元，同比翻了近4倍。至2014年底，全县低收入农户年人均可支配收入达到9369元，年均增长约13.2%。城镇建成区、中心村、特色村和集中居住点集聚效应凸显，基础设施更加完善，基本公共服务均等化水平明显提升，农民生活品质普遍提高，与发达地区差距明显缩小。

村庄整治 移民安置 建设美丽新家园

“农民收入的提高，离不开政府的帮助，更需要农村基础设施的完善。”宁海县县长杨勇说。

宁海深甽镇有竹林5万多亩，但大部分地处高山、远山，交通、运输十分不便，严重制约了竹产业的发展。对于深甽镇的农民来说，大山里的机耕路就是“致富路”。因此，从2004年开始，深甽镇在市、县两级部门的支持下，先后建造了岭下、大蔡、大里、赤岙、望岗等村共10余公里的资源型机耕路，4000多农户从此告别了肩挑手提的历史。毛竹的砍伐、运输的人力成本从每公斤近0.4元下降到0.1元，每年仅人工运输费就可节省近30万元。

“十二五”期间，全县已完成投资7300余万元，争取扶持资金3700余万元，修建机耕路350余条，共600余公里，涉及16个乡镇（街道）、130多个行政村、专业合作社、家庭农场、农业企业，健全10万多亩毛竹、茶叶、小水果等资源得到有效开发，大大提高了农民收入。

近年来，宁海县始终把新农村建设作为“内聚外迁”，加快推进移民工程。按照“政府引导、群众自愿，适当补助”的原则，积极引导农村农民加快向城镇、中心村转移。岔路镇大岩村是一个高山库区村，全

村共有290户、760人，2011年开始实施整体搬迁。目前，大岩村村民已被集中安置在岔路镇的中心镇区，村民居住面积从人均19平方米增加到40平方米。岔路镇大岩村六甲岗村民胡家补一家三代共11口人，原家挤在5间破旧、狭窄的木结构房子里，生活十分不便。最近他家在镇政府所在地的下山移民安置小区分到了6套新房子，生活质量大大改善，全家十人十分开心。

据统计，“十二五”期间，宁海县在推进库区、山区移民工程中，共补助资金近9300万元，完成库区、山区移民搬迁3500多户，3万万余人，拆除旧房面积24万平方米，涉及8个乡镇，19个行政村，其中整村搬迁6个自然村；500多户，涉及1200多人；实现“退宅复垦”面积3.5万多亩，争取扶持资金2.5亿多万元，共拆除危旧房40余万平方米，新建安置房4万平方米，改造保留房外立面38万平方米，建设村内道路67万平方米，村庄及庭院绿化25万平方米，拆除露天粪坑2000余座，新建公厕250多座，整治村内河道6万余米，村庄面貌焕然一新。岔路镇下畈村原先村民住的大多是破旧的木结构或石头垒成的小平房，实施村庄整治建设提升工程后，如今村里漂亮的新农村鳞次栉比，清澈的河流环绕村庄，全村面貌发生翻天覆地的变化。

“内聚外迁”，加快推进移民工程。按照“政府引导、群众自愿，适当补助”的原则，积极引导农村农民加快向城镇、中心村转移。

岔路镇大岩村是一个高山库区村，全



精准施策 激发动力 “造血功能”

“扶贫要‘输血’，更要让它自己‘造血’。”据宁海县副县长范建军介绍，近年来，宁海县始终把发展、壮大村级集体经济作为扶贫工作的重要途径，积极培育农村特色产业，拓宽农民收入来源渠道，如坚持“一产”与“三产”并联，积极培育白枇杷、猕猴桃、香榧、茶叶等特色农产品，逐步形成“一乡一品”、“多乡一品”的专业化生产格局，扶持特色产业基地，扶贫示范村近100个，扶持资金1400余万元。同时，加快发展休闲生态旅游产品，让更多农民在乡村旅游业发展中受益。

慈洲镇夏家村56岁的夏大嫂几年前还是靠政府救济为生，如今已成了当地的致富名人。在县老区办的帮助下，她参加了技能培训，后来在自家院里办起了“农家乐”。每逢周末，她家接待游客近百名，收入十分可观。

宁海县积极探索建立经济薄弱村集体经济稳定增长机制。例如，投资1.5亿元，建成宁波南部滨海新区21幢扶贫标准厂房，大力开发登山步道、民俗文化、古村落

总建筑面积约6.5万平方米。截至目前，新标准厂房出租率达70%，每年产生租金收益400多万元，并已量化分配到100个经济薄弱村，有效解决这些村运行经费不足的问题。

宁海县注重“创业”与“就业”同步推进。扶持有条件的经济薄弱村，在符合乡镇、村庄建设规划和土地利用总体规划的前提下，引导和鼓励村级集体经济组织利用集体用地和存量房产等建设标准厂房、商铺店面、仓储设施、来料加工场所，通过租赁经营增加集体经济收入。

“十二五”期间，宁海县在统一联建扶贫标准厂房的基础上，另扶持18个经济薄弱村，建成各类交易市场6个、标准厂房5个，小水电站5个，投入扶持资金500余万元，每年每村可增加集体经济收入10万元，盘活壮大了村级集体经济。

宁海县积极探索建立经济薄弱村集体经济稳定增长机制。例如，投资1.5亿元，建成宁波南部滨海新区21幢扶贫标准厂房，大力开发登山步道、民俗文化、古村落

一户一家 分类帮扶 助力低收入人群增收

近年来，宁海县突出抓好低收入农户帮扶工作，农民致富奔小康步伐不断加快。深入推行“一户一家”分类帮扶举措，发挥龙头企业、家庭农场、专业合作社等各类帮扶组织的带动作用，做足做强“经营组织+产业基地+低收入农户”文章。

宁海县将低收入人群分成三类，分别是“体力型”、“资源型”、“双无型”低收入群体。“体力型”低收入人群，即有劳动能力但缺少致富门路的低收入农户，对这部分群体实施生产扶持政策，对他们进行劳动技能培训、获取信息、就业等方面帮助和指导，每户购买生产生活资料时提供扶持资金3000元至5000元的优惠措施。同时，县老区办联合县妇联依靠来料加工点经纪人带动低收入农户就业增收。“资源型”低收入群体，即本身有土地等资源但缺乏经验，创收门槛高的农户。对这部分群体建立完善“低收入农户+专业合作社+龙头企业”帮扶模式，具体做法是将他们手中的闲置土地统一流转



宁海扶贫的四点启示

扶贫工作需要抓“造血能力”建设，抓智慧扶贫，要解决低收入农户不适应市场经济的问题，根据自身特色决定取舍，有创造性地发展，培养他们的创业能力、特色产业打造能力。宁海县在这方面进行了有益的探索。

启示一：扶贫先扶志，增强脱贫致富主观能动性。

他们致力于改变欠发达地区干部和群众的精神面貌，帮助他们克服“等、靠、要”思想，树立脱贫致富奔小康的信心和志向。扶贫先扶智，特别注重欠发达地区劳动力培训，帮助农民掌握劳动技能和实用技术，增强他们就业创业的能力。扶贫先扶技，充分发挥脱贫攻坚榜样示范作用，搭好平台，落实“帮帮带”措施，即牵线联系、结对帮扶、产业带动。

启示二：“个性化定制”，因地制宜发展特色产业。

从宁海县扶贫开发的经验来看，精准扶贫可以做到“一乡一策”、“一村一策”、“一户一个脱贫计划”，重点围绕生活帮扶、产业帮扶、技能帮扶，为贫困群众“量身定做”，精准扶贫方案，打破了“年年扶贫年年贫”的怪圈。

启示三：坚持市场导向，发挥企业和合作社带动作用。

相比干过的政府主导、行政推动，宁海县扶贫开发更加强调按市场规律办事，对接好市场和企业，政府主要发挥引导作用。例如，宁海圣猴果蔬菜专业合作社的“企业+合作社+农户”模式，有效解决了农产品销售问题，目前已经成功，已经带动了全县许多乡村走上经济转型升级之路，前景非常看好。

启示四：科学整合涉农资金，提高资金使用效益。

宁海县统筹扶贫开发、新农村建设等涉农项目，资金和资源，按项目推进、连片扶持的方式，对涉农资金全方位整合。以村庄整治建设提升为契机，把农村生活污水治理、森林村庄、饮用水改造等项目的纳入到村庄整治工程一并开展，切实改善了农村的基础设施和公共服务设施。这样扶贫资金由原来的“大水漫灌”转向“精准滴灌”。

“绿水青山就是金山银山”。褚银良表示，宁海县相对欠发达地区最大的优势正是绿水青山。今后，宁海县将进一步发挥生态优势，创新扶贫工作机制，支持培育生态产业，提升民生水平、增加居民收入、完善基础设施，进一步增强民生经济“造血”功能和内生发展动力，推动欠发达地区全面走上绿色发展、生态富民、科学跨越的康庄大道。